

春风化雨入人心 乐城盛开文明花

——海南省乐东县大力推进文明实践工作提质增效

◎ 乐文

今年4月以来，海南省乐东县新时代文明实践中心整合阵地资源，动员各方力量，创新服务理念，做到了“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”，推进文明实践工作提质增效。

高标准建设阵地，解决“在哪做”，打造文明实践的“乐东品牌”。乐东县制定《乐东黎族自治县2024年精神文明建设考核清单》，在全县193个新时代文明实践中心、所、站全覆盖的基础上，推动全县各个社区、医院、交通场站、政务服务大厅按照“有机制”“有队伍”“有项目”“有阵地”“有标识”的“五有”标准，打造文明实践站，着力解决文明实践“在哪做”的问题。乐东县博物馆依托县新时代文明实践中心，探索出“博物研学+文明实践”方式，开展你好博物馆、跟着文物游等一系列文明实践活动。乐东县法院创新性将“人民调解员”和“新时代文明实践站”有机整合，结合普法职能常态开展系列文明实践活动。同时开展送法进校园志愿服务，为广大师生讲授专题课程。乐东县委组织部协同县民政局、县残联、县关工委

等单位，依托抱由镇大社区新时代文明实践站、抱由镇社工站等阵地，举办“守护微光·照亮孤独”关爱孤独症儿童活动，还捐赠了一批益智玩具。

高水平提供服务，解决“做什么”，提升文明实践的“乐东温度”。乐东县文明实践工作立足自身实际，以“精准、常态、长效”为目标，全力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。乐东县围绕“学习宣传理论政策”“培育践行主流价值”“创新开展文明创建”“大力弘扬时代新风”“丰富精神文化生活”，积极开展文明实践志愿服务活动。乐东县城管中心开展夏日送清凉志愿服务活动，发放防暑降温菊花茶2842件，以实实在在的行动，给工人们送上一份浓浓的关爱，让他们在这个夏日炎炎的天气里感受到“清凉”与“关怀”。团乐东县委充分发挥青年志愿者“主力军”作用，把文明实践阵地搬到尖峰岭热带雨林和河岸，开展“青岭”“河小青”志愿服务活动，在青山绿水之间践行“绿水青山就是金山银山”的理念。2024年是总体国家安全观提出十周年，4月15日，县教育局、县司法局把“国家安全观”宣传教育工作搬到毛公山国家安全教育基地，通过实地参观讲解有效增强中小学生国家安全意识，此外，还在组织全县各个中小学校通过国旗下讲话、主题班会等形式，深入开展国家安全教育。

高水平组织队伍，解决“谁来”，探寻文明实践的“乐东路径”。新时代文明实践中心的主体力量是志愿者。长期以来，乐东探索扩充志愿者来源，持续加强队伍建设，充分整合志愿者队伍资源。不断壮大“1个县级志愿服务总队+11个镇区队+193个社区(村)志愿服务小队”的三级志愿服务队伍网络。4月份，乐东县志愿时数超1200小时，同时加强志愿者注册工作，启动志愿队伍“优配”工作，进一步吸纳各党政机关、企事业单位在职在编人员到志愿服务队当中，力求注册志愿者人数原则上要达到常住人口的20%以上，活跃志愿者占注册志愿者总数50%以上。

新闻集装箱

践行“两个结合”探索县域传承优秀传统文化推进社会治理研讨会在京举行

本报讯(杨初)5月19日，由中国世界民族文化交流促进会、中国实学研究会、中国文化书院指导，中华传统文化发展专项基金、中国世界民族文化交流促进会文化传承工作委员会主办的践行“两个结合”探索县域传承优秀传统文化推进社会治理研讨会在北京举行。

研讨会通过“传承学习优秀传统文化、推进县域精神文明建设和社会治理”“党建引领传承孝德、孝德文化促和谐”“中华优秀传统文化中的德治、礼治思想与现代法制相结合，是构建中国特色县域治理体系的必有之路”等案例和议题，展开经验分享、理论辨析、交流研讨。

本次研讨会筛选推出的13个案例，有山东省寿光市、湖北省郟阳区、辽宁省绥中县开展学习传承中华优秀传统文化解决精神文明建设和社会治理问题的经验，有河南省方城县党建引领传承孝德、以德化人促振兴的良好效果，有湖北省团风县、河南省伊川县、山东省兰陵县以“孝德”“孝贤”“礼法”创新县域治理、建设平安幸福县城的成功实践，有吉林省敦化市、黑龙江省鹤岗市、甘肃省成县以文化人、淳化民风、推进乡村文化文明建设和新型社会治理新途径的探索，有许昌经济技术开发区打造传统文化学习型开发区、山东省菏泽市定陶区让中华优秀

传统文化在新时代焕发出更强生命力、河北省石家庄市栾城区充分发挥志愿者在弘扬传播中华优秀传统文化中的作用。其中山东省寿光市、吉林省敦化市、湖北省团风县、河南省方城县，分别作了中华优秀传统文化在助推县域治理的典型发言和经验分享。

与会专家、学者对参会县(市区)学习弘扬中华优秀传统文化助推基层社会治理的成功实践深表认同。他们表示，县域作为中华民族国家治理体系基础组织，在国家治理中担当着关系到国泰民安、社会发展的重要任务。而将中华优秀传统文化融入其中，能够赋予基层治理更强大的生命力和凝聚力。通过对这些案例的深入研究和剖析，能够让我们进一步加深对马克思主义与中华优秀传统文化结合的重要性及实践路径的认识和理解，这种结合所产生的深远影响和巨大潜力，为解决县域社会治理中的各种复杂问题提供了切实可行且行之有效的路径和方法，对于推动我国基层社会治理水平的不断提升有着至关重要的意义。

会上，中国世界民族文化交流促进会文化传承工作委员会分别与湖北省团风县、长沙市开福区、辽宁省绥中县、许昌经济技术开发区签订合作协议，助推县域结合本地实际、践行中华优秀传统文化，共同推进县域精神文明建设和社会治理。

第一届安徽青少年阅读教育大会举办

本报讯(汪永安)5月17日至18日，第一届安徽青少年阅读教育大会在合肥举办。大会聚焦“智启新程 慧读耀江淮”主题，围绕优化阅读体系、培育核心素养、实施阅读教学、创读书香校园、开展阅读活动、塑造读书品牌、助力青少年学生读书行动等内容，进行实践经验分享与学术交流探讨。旨在落实国家教育政策，推动安徽中小学阅读教育事业深入发展，为广大师生提供更加优质的阅读教育教学资源。

大会向5所安徽偏远地区学校捐赠了优质图书，助力教育均衡发展。北京师范大学文学院院长、统编义务

教育语文教材编委会主任王立军进行了“阅读教学体系的优化与重构”主题讲座，《义务教育语文课程标准(2022年版)》修订组核心成员吴欣歆开展了“促进核心素养发展的阅读教学实践”主题讲座，北京师范大学科学教育研究院院长、教育部科技委科学教育战略研究基地主任郑永和围绕“科学阅读与科学教育”主题进行了精彩讲座。

主协办单位领导向安徽7所中小学授牌“首批青少年分级阅读实验学校”，以进一步塑造典型校园阅读模板，更好地向全省其他校园推广，加强“书香校园”建设。

湖南衡山县开展全国助残日主题活动

本报讯(廖晶 刘永欢)5月19日是第三十四次“全国助残日”。当天上午，湖南省衡山县开展以“科技助残，共享美好生活”为主题的助残日活动。

活动现场，衡山县残联工作人员向过往市民发放扶残助残倡议书，残疾人权益法规政策等宣传资料，耐心解答在康复教育、办证流程、就业支持等方面的疑问。县司法局工作人员现场普及《中华人民共和国残疾人保障法》等法律法规，详细讲解了残疾人在家庭、教育、医疗、就业等方面的权益，鼓励残疾人增强法律意识，学会用法律武器维护自身权益。

科技辅具单位代表现场演示高科技助残产品智能仿生手，将它“穿”在身上，就可以感知用户意图，自如地完

成抓、握等动作，浓浓的科技元素让市民大开眼界。“大脑想做什么动作，仿生手就执行什么动作。”该展台工作人员介绍，仿生手可以通过内置电极收集复杂的残肢运动产生的不同肌肉活动的信号组合，通过电脑分析信号组合判断出直观的假手动作进行复杂控制，可以切换抓握等14个流畅的工作模式。

近年来，衡山县认真贯彻落实党和国家关于促进残疾人事业发展的各项决策部署，残疾预防和残疾人康复救助、教育就业、社会保障、基础设施、权益维护等工作取得了显著成效，残疾人工作机制进一步健全，残疾人生产生活状况明显改善，扶残助残的社会氛围更加浓厚。

广西来宾市兴宾区：打造文化品牌 助力乡村振兴

◎ 卢倩倩

近年来，广西壮族自治区来宾市兴宾区致力打造“果乡渔歌”特色文化品牌，发展文化旅游产业，助力乡村振兴。

追溯根与源，讲好文化故事。与广西农垦红河农场有限公司建立乡企党建共建机制，以党建为引领，深挖知青和渔民文化根源。联合党史、文联、文广旅等部门深入旧址、采访知青、走访渔民，收集当年知青下乡时期的工作和生活素材，编纂了《我们的知青岁月》，共收录上世纪六十年代下乡时期，知青代表撰写的52篇真实故事。同时，编制了以渔民在党的领导下美好生活为主旨内容的山歌《唱支渔歌给党听》。

统筹建与用，做好文化展示。辖区有来宾市最大规模的下乡知青点，知青原住房屋至今保存完好，其中，承载着渔民文化的正龙圩码头已被市地志办收录于来宾古建筑中，目前仍保存着民国时期的原生

石台阶，富含浓厚的历史文化底蕴。为创新文化展示形式，让游客更加直观地感受历史文化，该县整合25万元资金，修缮知青小屋，绘制知青文化打卡墙，设计建设正龙村村史馆，陈列知青、渔民的生产生活物品，供游客参观打卡。在兴宾区乡村振兴局和乡人大的支持下，共投入130万元乡村振兴补助资金，实施红河红配套建设项目，建设完善知青文化点道路基础设施。

提升量与质，搭好文化载体。以“文化惠民”作为文化传播的出发点，以提升文化活动的量与质搭好知青和渔民文化的宣传载体，举办知青文化节、“广西三月三”系列文化活动等15场，吸引游客2000余名。其间，设置壮族影调、山歌对唱、跳竹竿舞、抛绣球等民族文化项目，同步宣传黄金贡柚、沃柑、正龙米粉等特色农产品，为当地文化振兴打下坚实基础。



5月20日，贵州省岑巩县公安局交警大队深入县第一小学开展“知危险 会避险”主题交通安全宣传活动，民警用通俗易懂的语言讲解交通安全标识、标志以及如何看懂信号灯、交通指挥手势等知识，帮助孩子们树立起良好的交通安全意识。图为宣传现场。唐光新 吴敬辉 摄

“千年秦汉·博物古今”博物馆之夜在陕西西咸新区举行

本报讯(于忠虎 吕聪)5月18日，2024年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动之一，“千年秦汉·博物古今”博物馆之夜在陕西西咸新区举行。

当晚8时，位于西咸新区秦汉新城大秦文明园的秦文明广场游人如织。《盛世鼓舞》音乐奏响，全新升级的大秦水舞光影秀与气势恢宏的秦汉鼓乐展示了秦人百折不挠、锐意进取、发愤图强的精神。鼓乐声中，汉代最尊贵的迎宾礼仪在游客眼前展现，20位“汉代女官”带领大家走向古今融合的“千年秦汉”主舞台。

太史公路歌而来，瓦当点亮，时空之门缓缓开启，“秦人的步伐”大型雕塑群在夜色中肃立，众多历史人物纷纷现身，秦汉市井热闹繁华的烟火气重现。

从历史深处“穿越”而来的蒙恬、蒙毅兄弟与现代人进行知识问答，“大秦铁骑”身披重甲、手持利器、冲锋陷阵……丰富多彩的活动无不令现场观众啧啧称赞，文化在这里看得见、听得着、可参与、可互动。

在数智创意展区，AR创意巨幕影片呈现“一带一路”沿线主要地理、城市和历史重要元素，用虚实结合与数智创作的手段，还原秦汉时期灯火璀璨的城市、游人如织的街区，不少观众在这里驻足。

虚拟数字人“秦威武”和“汉英俊”从线上走到线下，和游客面对面问答互动。通过数字幻柜，游客看到了“活”起来的秦汉文明，感受历史文化和现代科技融合的独特魅力。

借助数字化技术，游客不但可以看到珍贵的文物，还能详细了解背后的历史故事。在西咸新区，文物发掘、保护、展示、传承的全过程，都实现了数字赋能。

位于沣东新城的太平遗址，在考古发掘过程中就采用了田野数字化管理系统，极大提升了工作效率，为迅速、准确、科学地公布考古成果提供了技术保障。在空港新城、机场三期扩建工程开工前，考古人员在进大范围勘探时共发现各类文化遗迹6000余处，出土了大量珍贵文物。这些记忆也都被悉心“存放”在数字博物馆中，来自世界各地的旅客在候机时就可以领略这片土地的厚重。

秦汉新城则与多家文博机构开展文物采集、博物馆数字化改造和文创合作，采集文物1万余件，利用数字技术还原、解析并建成历史文化数据资源库“秦汉历史文化资源云”，推动文物资源创造性利用、创新性发展。

在西咸新区，越来越多的文物通过技术与模式创新从历史中“复活”，并逐步形成“文物+科

技+内容+消费”的文创产业链。通过数字化赋能，博物馆文物突破时空限制“动”起来，“活”起来，火起来。

如今，文化已经成为西咸新区推动高质量发展的一把“金钥匙”：以茯茶文化为核心的茯茶镇景区，重现《诗经》场景风物的诗经里小镇，以汉文化和七夕文化为底色的昆明池景区，串联起7座西汉帝陵、16个文旅节点的大汉紫道……一大批依托历史文化资源打造的文旅项目在西咸加速成长，以历史文化为内核的研学旅行、观光旅游产品百花齐放。

文旅体产业是西咸新区“4+1”重点产业之一，作为一个历史文化底蕴深厚的国家级新区，近年来，西咸新区加强文旅体系建设，充分挖掘和利用新区历史文化资源，强化科技赋能，培育新型业态，壮大经营主体，优化产业布局，有力推动文化产业繁荣发展、文旅体深度融合。

随着“5·18国际博物馆日”各项活动的成功举办和陕西历史博物馆秦汉馆的正式开馆，西咸新区文旅体产业发展必将被加速带动。下一步，西咸新区将紧抓机遇，谋划推进文旅体产业创新，加快推进中华优秀传统文化在转化发展上实现新突破，让文化传承更生动、更鲜活。

育生涯。他扎根山区38年，勇敢无畏地以遗憾孕育美好，一批批的山里孩子在戚国敏的教诲与关怀下走出了大山，去见识广阔天地，奔向美好未来。

每到寒暑假，孩子们总会相约来看望他，或是分享自己的进步，或是探讨将来的规划。戚国敏所带的2014级毕业班班长李珊，现在就读于西安外国语大学，她告诉记者，自己的妈妈也曾是戚国敏的学生，母女二人常常去看望他，因为戚国敏有着对学生始终如一的爱，不仅让人倍感温暖，更使人在关怀鼓舞中奋发前进。

(上接A1版)

有一次，学生小陈两天没来学校上课，戚国敏急忙赶往陈家了解情况。陈家位于离学校3公里远的山沟里，刚下过雨的山路湿滑，腿脚不便的他上坡时需要用一只手扳着旁边的树，慢慢地往上挪，一不注意便从山坡上滚落下来受了伤。他忍着疼痛带着一身泥水来到陈家，拉住小陈的手，语重心长地说：“你的爷爷、爸爸一辈子没有离开过大山，你难道不想出去看看吗？好好上学，外面的世界很大，也很精彩！”

第二天，戚国敏一瘸一拐地带伤坚持上课，

小陈也准时出现在教室里。

山里的人家大多住得分散，有的学生每天在家校之间往返两次，要步行十几公里的山路，遇到天气不好的时候，还会增加安全风险。为了让孩子们能就近吃上午饭，也为了让他们能有充足的时间午休，戚国敏专门向学校申请腾出一间办公室，为学生提供吃饭和午休的场所。下课后，他还系上围裙给孩子们做饭，他左手浸染的不仅有书香，还有饭菜香。

诗一般的事业，火一样的激情，是戚国敏从教多年的感悟，也诠释了他平凡而又有意义的教